

靠卖面条资助贫困学生 商水农民郭良山感动银川

“面条哥”从小就爱做善事

□晚报记者 马治卫 银川新闻网记者 杨杨 文/图



商水县舒庄乡郭大寨村的郭良山虽然不富有，但他在银川卖面条时资助了40名贫困学生。今年4月，“面条哥”的新闻报道广泛流传，许多银川市民在为他的事迹点赞的同时，选择买他的面条，以支持他献爱心。11月6日，央视新闻官方微博和《环球时报》微博发布了一条“银川‘面条哥’，善念在心”的消息，再次为郭良山点赞。11月15日，周口晚报记者从郭良山家人处获悉，善良的郭良山从小就爱做善事，他在银川资助贫困学生在情理之中。



郭良山在银川街头做爱心面条



银川市民踊跃购买爱心面条

“面条哥”是咱商水县舒庄乡人

近几天，郭良山夫妇在银川卖面条资助贫困学生的事迹在微博上疯传。这对夫妇每天早起赶早市，下午又赶晚市，一个月忙忙碌碌收入约3000元，却先后资助40名贫困学生，每人每年不低于600元！老人和残疾人买面条，他们总免费送0.5公斤。这对夫妇的事迹感动了不少银川人。

11月15日，当周口晚报记者电话联系上郭良山时，他在银川租住的店铺里刚和好面，准备边擀边卖。“我做的这点儿小事竟惊动了家乡媒体。”提及资助贫困学生一事，电话那头，被银川人称为“面条哥”的郭良山有些不好意思地说。

郭良山介绍，他是商水县舒庄乡郭大寨村人。去银川之前，农忙时，他在家干农活儿，农闲时，他出去打零工。2011年，郭良山和妻子王三连一起到宁夏银川打拼。刚到银川时，他们收过废品，在工地上打过工。2013年，他们在银川石油城市场租了一间十余平方米的店铺，开起了面条店。自此之后，他们在银川的日子才算稳定下来。

在银川，郭良山和王三连经营的面条店，主要销售的是手工面条，每天凌晨两三点，绝大多数人还在梦乡时，郭良山和王三连就要起床忙活儿了，早上五六点，将面条做好后，郭良山便去赶早市，王三连则守在店铺里卖面条，“我们基本上忙到晚上7点多才收摊，收拾完休息时一般都晚上10点多了。”虽然辛苦，但郭良山很满足，“这活儿比干农活儿轻松多了。”

靠卖面条资助 40 名贫困学生

当周口晚报记者问起郭良山在银川居住在何处时，电话那头的他显得有些不好意思。因为把赚来的大部分钱用在了帮助贫困学生上，郭良山夫妇的生活极其简朴，甚至可以称是艰苦。位于银川石油城市场的那间十余平方米的小房子，既然是他们的店铺，也是他们在银川的家。这间仅有十余平方米的房子里，除了一张1.2米的板床和一张破旧的木桌，没有一件像样的家具。除了和面、压面的机器，其他家当加起来也就几百元的样子。

郭良山称，生意好时，他的面条店一天能卖出75公斤左右的面条，销售量比其他同行强。可是，同在银川卖面条的河南老乡都搬进了楼房，郭良山一家4口却一直挤在十余平方米的房子里，家里的存款始终没超过5位数。

一边是清贫的生活，一边是满满的爱心。郭良山称，虽然他不富裕，但对别人能帮一把是一把。周围人对郭良山的评价只有简单的一句话：“他是一个善良的人。”

对于到底捐了多少钱这个问题，郭良山表示，他和妻子一直没算过，也不想算，捐款做慈善，算得太清就没意思了，“总是用在孩子身上了，这远比捐款数目更有意义。”

谈及为何想到资助银川的贫困学生时，郭良山告诉周口晚报记者，他刚到银川时，在与当地的工友、朋友聊天中，听说了一个当地贫困学生失去父母的故事，对他触动很大。他和妻子通过学校找到这个学生，开始对其进行资助。

2011年，郭良山夫妇一下子资助了十名学生，每人每年300元。从2013年开始，郭良山夫妇提高了资助标准，每人每年600元，直到这些孩子初中毕业。截至目前，郭良山夫妇共资助了40名孩子，善款是他们卖面条的收入。生活中，郭良山夫妇很节俭，儿子要钱买个羽绒服都不舍得，可是资助银川的贫困学生再困难也没有停过。

“面条哥”从小就爱做善事

11月15日，周口晚报记者联系上了郭良山的老哥郭增良。说起郭良山在银川卖面条资助贫困学生的事，郭增良告诉周口晚报记者：“他从小就爱做善事，走到哪儿就把善事做到哪儿。在银川，资助贫困学生也在情理之中。”

郭增良透露，他的母亲目前已80多岁，一直教导他和郭良山，要做个好人。“我们家虽然穷，但母亲总会周济比我们更穷的村民。”

电话采访中，周口晚报记者问及郭良山的打算时，郭良山说：“我们夫妇计划资助100名贫困学生。目前，这个‘百人计划’只完成了40%，尚有60%没有完成。我的两个儿子打工赚了钱也会拿出一些贴补家用，甚至会帮我们一起资助这些贫困学生。”

“今年我们计划再资助10名贫困学生。”郭良山表示，只要这些受资助的贫困学生有出息，考得上大学，他就继续资助他们。他希望更多的人参与到爱心活动中来。